

综合运用法治化、智慧化、规范化手段,推进城市精细化管理

# 珠海以“绣花”功夫绣出城市温度

壮丽70年  
奋斗新时代  
推动高质量发展调研行

时值夏日,珠海正迎来一批批来自五湖四海的游客。干净整洁的城区,绿荫掩映的公园,彬彬有礼的市民……这座“花园城市”的美,给许多游客留下了深刻的印象。  
“花园城市”的建成,背后是日复一日的辛勤探索、精雕细琢。近年来,珠海综合运用法治化、智慧化、规范化手段,扎实推进城市精细化管理,以“绣花”功夫绣出城市温度。

人民网广东频道  
人民日报党媒信息公共平台·粤港澳大湾区融媒体中心  
珠海传媒集团记者 马涛

## 共享单车治理彰显珠海“城市之美”

漫步在珠海情侣路上,整齐有序摆放的共享单车,与蓝天、白云、海岸、绿荫一道,成为了城市靓丽风景线。  
作为解决城市交通“最后一公里”问题的绿色出行方式,共享单车受到了众多珠海市民和游客的追捧。然而在投放初期,和其他城市一样,珠海也一度出现了“单车围城”的无序局面——各种共享单车运营机构跑马圈地、抢占资源,饱受市民“吐槽”。  
共享单车管理的成败考验着城市精细化管理的水平。如何推进共享单车业态从“野蛮生长”转向“规范发展”,考验着城市管理者的智慧与担当。  
为了抓好共享单车治理,珠海市

香洲区率先成立了互联网租赁自行车规范管理领导小组。工作人员走进街区,从重点区域突破,建立行业管理规则,实行量化管理,督促企业履行主体责任,全区公共出行秩序逐步得到优化。  
为了管理标准精细化,珠海市城市管理和综合执法局还起草了《珠海经济特区互联网租赁自行车管理办法(试行)(初稿)》,以达到加强共享单车管理,促进共享单车规范有序发展的目的。

“规章制度实行起来之后,一切都不一样了。”哈啰出行高级经理张津豪介绍,进入珠海初期,共享单车企业无序投放、过度竞争,存在很多乱象。去年8月开始,在珠海城管部门的带动下,企业方面给予了最大程度地配合,取得了不错的治理成效。目前,珠海共享单车运营已进入良性有效的阶段。“抠细节、重质量,珠海对共享单车的精细化管理,值得全国各地学习。”张津豪表示。

## 城市管理要“像绣花一样精细”

加强对共享单车的有序管理,仅仅是珠海积极探索城市精细化管理新路径的一个缩影。  
去年7月召开的珠海市委八届五次全会指出,要全面提高城市管理水平,落实“城市管理要像绣花一样精细”的要求,要以法治化、标准化手段提升城市管理精细化水平,大力推进智慧城市建设和智慧城市建设。  
如何让城市管理“像绣花一样精细”?今年的珠海市政府工作报告提出了详细的方案:要下足“绣花”功夫,对主干道、城轨站点、口岸、机场等区域的周边环境进行综合提升;严控新栽大树、名贵树,合理移植现有树木,营造花开花落、色彩丰富、四季更迭的自然生态景观。  
今年4月下旬,持续两个月的珠海大道主道中分带绿化提升项目竣工。改造后的珠海大道不仅提升了道路安全性,更形成了一条设计新颖、多姿多彩的城市赏花景观带,为珠海“花园城市”建设增添了靓丽的一笔,也成为了珠海追求生态发展、绿色发展的生动范例。  
设计施工方香洲正方公司介绍,

市精细化管理的更进一步。  
下一步,珠海还计划向垃圾分类试点工作发力。“我们要把城市的垃圾问题解决好。”市城市管理综合执法局局长潘伟明表示,未来,珠海将继续全面贯彻落实习近平生态文明思想,树立绿色发展理念,将城市精细化管理进行到底。

## 多方参与助力城市管理升级

推进城市精细化管理,不能单靠某个政府部门“单打独斗”,广大市民的参与也举足轻重。  
几年前,在珠海市城市管理综合执法局的倡导下,珠海市精神文明建设义工协会招募了近30名志愿者,组建起首批“市容文明劝导队”。  
市城市管理综合执法局执法监督科沃宇晟介绍,这支队伍的成员全是普通市民、志愿者,针对城市管理的不文明行为,进行柔性劝导。  
动员和组织社会力量参与城市管理,正是珠海城管执法部门从对抗性执法思维转到以政府主导、城管执法部门牵头、公众参与的城市治理模式的有益探索。

2018年5月14日,在珠海,一个指尖上的监督平台应运而生。这个被称作“文明珠海随手拍”的曝光平台一经上线,就吸引了不少群众参与其中。截至今年7月29日,“随手拍”后台共收到曝光信息15645条,完成整改15047条,群众满意率91.6%。  
经过一年多时间运作,“随手拍”形成了全民参与、分类转办、督促整改的常态化工作机制,探索出了一条城市精细化管理的新路。“我来珠海工作生活已经有十年了。这些年,我发现珠海城市管理进步很大,城市面貌焕然一新。”北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院研究社会治理的教授黄匡忠说。

黄匡忠建议,未来,珠海要更多运用社会学、统计学、大数据等科学技术,不断提高精细化、智能化管理。“唯有把工作做到细致,满足广大市民的公共需求,我们的城市才会更有‘温度’,广大市民的获得感、归属感才更可持续、更加充实。”  
“把一座城当作一个小区,像‘绣花’一样精细管理。”横琴新区综合执法局局长赵振武这样形容。一年来,“物业城市”的横琴样本“多点开花”,在城市空间管理、城市资源运营、公共辅助服务等方面持续推动升级。  
而在全市范围内,珠海的“数字城管”则在每个城区细节发力,解决精细化管理中的种种难题。  
所谓“数字城管”,就是在信息化的条件下,将城市划分为若干个单元网格,运用大数据网络,实现由被动向主动、由粗放向精细转变的新型城市管理模式。  
从巡查员制度、网格化管理,到实现地域全覆盖,再到以问题为导向的管理评价体系,无一不是向城

## 我市召开专门会议 宣讲国务院有关促进综合保税区高质量发展新政策 推进珠海海关特殊监管区域发展再上新台阶

本报讯 记者康振华 实习生许舒琳报道:7月30日,《国务院有关促进综合保税区高质量发展新政策》政策宣讲会暨珠海高栏港综合保税区招商推介会在珠海举行。本次会议由广东省商务厅、海关总署广东分署、珠海市人民政府联合举办。  
海关总署自贸区和特殊区域发展司一级巡视员李志辉,海关总署广东分署党组书记、副主任郑汉龙,省商务厅党组成员、自贸办副主任陈广俊,市委常委、常务副市长王庆利出席会议并分别讲话。  
李志辉详细解读了《意见》,他表示,《意见》赋予了综合保税区改革开放的新使命,以打造对外开放新高地,推动综合保税区发展,成为具有全球影响力和竞争力的高端制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心、销售服务中心“五大中心”为目标,使综合保税区成为目前国内开放层次最高、政策最优惠、功能最齐全的海关特殊监管区域。

郑汉龙表示,海关广东分署将进一步加大改革创新力度,提升便利化水平,支持新业态发展,发挥市场主体作用,激发企业活力,积极推动《意见》各项政策措施在广东落地实施。  
陈广俊表示,省商务厅即将出台若干政策措施,指导海关特殊监管区域发挥政策功能,推动我省海关特殊监管区域实现高质量发展。  
王庆利指出,随着粤港澳大湾区建设加速推进和港珠澳大桥重要作用日益突显,以及珠海获批第三批跨境电商综合试验区等多重利好叠加,珠海三个海关特殊监管区域将迎来重大发展机遇。珠海市委、市政府高度重视综合保税区的建设与发展,将把综合保税区的建设与发展作为新一轮对外开放重要战略选择和加快培育贸易新业态、新模式,构建开放型经济新体制,推动经济高质量发展的重要举措,推进珠海海关特殊监管区域发展再上新台阶。

## 珠海市监委召开第一届特约监察员聘请会议

本报讯 记者靳碧海报道:7月30日,市监委召开第一届特约监察员聘请会议,优选、聘请12名特约监察员。市委常委、市纪委书记、市监委主任龚海明出席会议,为特约监察员颁发聘书并讲话,对特约监察员工作提出要求。  
会议指出,推行特约监察员制度,完善监督制约机制,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻习近平总书记关于全面从严治党、监察体制改革的重要论述精神的必然要求,是自觉、坚定、具体落实“两个维护”的生动实践。要着眼监察机关的政治性、风险性、专业性,准确把握特约监察员工作的职责定位和目标要求,进一步拓宽外部监督的视野和格局。要加强特约监察员队伍建设,坚持党的领导,坚持忠诚担

当,坚持严格律己,加强相关知识学习,提高理论政策水平,以更高的标准、更严的要求提升履职能力,切实提升监督能力。市纪委监委各部门要明确责任,抓好落实,自觉接受监督,提供周到服务,加强日常管理,为特约监察员履职尽责创造条件。  
为深化国家监察体制改革,充分发挥珠海市纪律检查委员会和珠海市监察委员会合署办公优势,推动监察机关依法接受民主监督、社会监督、舆论监督,根据《中华人民共和国监察法》和《珠海市监察委员会特约监察员工作办法》有关规定,珠海市监察委员会决定聘请王菊元、刘晓红、杜晶、李海南、沈继光、张春坚、陆薇、陈伟光、欧秀妮、谢志刚、靳碧海、蔡文为珠海市监察委员会第一届特约监察员,聘期至2023年1月。

## 试运行一个月,出水水质稳定达到国家一级A标准 拱北水质净化厂“提标”改造成功

本报讯 记者陈新年报道:记者从珠海水控集团获悉,拱北水质净化厂自6月28日完成“提标”改造后,经过近一个月的试运行,出水水质稳定达到国家一级A标准,这意味着拱北水质净化厂实现了出水水质由原“国家一级B标准”全面提高到“国家一级A标准”的目标,将携手前山水质净化厂更好地助力前山河流域的水环境综合治理。  
“城镇生活污水处理设施提标改造工作十分重要、十分紧迫。”珠海水控集团相关负责人介绍,根据国务院《水污染防治行动计划》、广东省《水污染防治行动计划实施方案》和省委、省政府《广东省打好污染防治攻坚战三年行动计划(2018-2020年)》要求,已将城镇生活污水处理设施提标改造工作列入市政府重点工作。珠海市人民政府印发的《前山河流域水环境综合治理攻坚方案(2019-2021年)》中明确提出,将完成拱北水质净化厂的提标改造工程纳入2019年攻坚战

务中。  
拱北水质净化厂占地10.7万平方米,总设计规模为日净化水20.5万吨。本次提标改造项目于2018年7月开工,主要是对水质净化厂一、二期进行改扩建,对三期进行扩建,采用强化生物处理加精密过滤处理工艺,使其出水水质由原“国家一级B标准”全面提高到“国家一级A标准”,即净化后的水可适用于厕所便器冲洗、城市绿化、洗车、扫除等生活杂用。主要服务范围覆盖拱北、前山区域和吉大部分区域,服务面积约39.5平方公里,服务人口约36万。  
为了按时保质完成攻坚任务,珠海水控集团加大投入,优化施工方案,提前采购关键设备,加班加点投入施工,确保工程如期在2019年6月26至27日完成出水总管接驳,并于6月28日完成精密过滤器调试后正式通水。  
目前,“提标改造后,试运行一个月出水水质稳定达到国家一级A的标准,这意味着我们厂具备了更高的处理能力,达到了更高的排放标准。”



改造成功的拱北水质净化厂。 珠海水控集团供图

拱北水质净化厂负责人周忠良表示,加上前山水质净化厂一期工程每天处理污水9.6万吨,两个水质净化厂日处理污水能力可达30万吨,将更好地助力前山河流域的水环境综合治理。

## 中共中央政治局召开会议

(上接01版)会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,对深化政治巡视、建立巡视巡察上下联动的监督网作出明确部署。中央巡视工作领导小组深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决落实党中央要求,已组织开展3轮巡视,完成了对中管企业的全覆盖,取得明显成效。  
会议强调,从巡视情况看,中管企业管党治党意识和责任明显增强,改革发展取得明显成效,为推动经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了重大贡献,但还存在一些突出问题。要抓好巡视整改和成果运用,强化整改

主体责任和监督责任,把整改与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,督促党组(党委)提高政治站位,履行党和国家赋予的责任使命,紧密结合实际加强党的建设,贯彻落实新发展理念,推进供给侧结构性改革,实施创新驱动发展战略,有效防范化解各类风险。把整改与日常监督结合起来,依规依纪依法处置问题线索,保持惩治腐败的高压态势,锲而不舍纠治“四风”,举一反三、查找漏洞,健全监督制度,把全面从严治党要求落实到企业各层级各领域。把整改同深化改革结合起来,综合运用好巡视成果,不断增强改革的系统性、整体性、协同性,推动中管企业高质量发展。

### 2019珠海市民喜爱的手机银行展示

活动时间: 2019年7月

ICBC 中国工商银行 珠海分行 | 中国农业银行 珠海分行 | 中国邮政储蓄银行 珠海市分行 | 珠海农商银行 ZRCB | 招商银行 CHINA MERCHANTS BANK

主办单位: 珠海传媒广告经营有限公司  
媒体支持: 珠海特区报 珠江晚报 珠海电视台 珠海电台 特报微信公众号 特报APP

虚位以待